

绍兴推行法律援助 市域内100%通办

通讯员 相吉林 本报记者 顾洁丽

本报讯 近日,新昌一位离异母亲来到县法律援助中心申请法律援助,要求其前夫支付女儿抚养费。因其前夫是嵊州籍,按照属地管辖原则,当事人应当向嵊州市法律援助中心申请,新昌县法律援助中心根据绍兴市域内“法律援助市域内100%通办”有关要求,受理了这对母女的法律援助申请。

去年以来,绍兴市陆续启动法律援助“市域通办”,打破地域管辖限制,推行市域内法律援助受理审查一体化通办,畅通异地法律援助申请接收和转交渠道,市域内任何一个法律援助中心都可以受理当事人的法援申请。前不久,市、县两级司法局成立“法律援助市域内100%通办”民生实事工作领导机构,按照角色类型进行用户授权,按照流程规范开展数据采集,按照时间节点要求做好信息确认,全面落实浙江省政府民生地图管理系统相关工作。

同时,绍兴市不断健全市、县、镇、村四级法律援助服务体系,依托基层司法所设立的法律援助工作站和农村法律援助工作点,打造群众不出村、不出门就能“马上办、就近办、上门办”的法律援助服务网络;强化部门联动,通过“援调对接”工作模式,快捷高效化解社会矛盾纠纷,与信访局对接优化“12345”热线与“12348”热线双线并行;推进“12348”法律服务热线7×24小时服务,群众所咨询的法律问题如符合法律援助条件,可由律师通过“律动·浙里”平台转为法律援助工单;充分发挥法律援助在“乡村振兴 法治同行”中的积极作用,特别是在维护农民工等特殊群体、特殊行业的合法权益方面提供法律援助。

截至目前,绍兴已实现全市法律援助市域内100%通办。据了解,今年全市已受理法律援助案件1264件,其中全域通办案件27件,接待各类法律咨询11191件,让市民都可以享受均衡化、便捷化、优质化的法律援助服务,实现法律援助申请由“最多跑一次”向“就近跑一次”转变。

湖州为重大行政行为 插上“法治之翼”

本报记者 杨思思 通讯员 符俊

本报讯 近日,记者从湖州市召开的行政争议预防化解推进会上获悉,当地将以更实举措规范行政行为、更强供给提供法律服务,护航经济高质量发展,保障高水平建设生态文明典范城市。

据悉,湖州对重大行政行为做好事前预防、建好“防火墙”,确保行政行为的合法合规。如在制度上,湖州一方面持续推进重大行政决策目录化管理全覆盖,严格落实公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等规定动作,提升科学决策、民主决策、依法决策水平;另一方面,推动乡镇(街道)合法性审查全覆盖工作从“有形”到“有效”,要求规范性文件、重大执法决定等需审查文件做到“应纳尽纳”“有件必审、有错必纠”,把好行政行为的“第一道关”。

激发市场创新活力,还需让权力在阳光下行使。对此,湖州深入推进“大综合一体化”执法改革和行政执法协调监督体系建设,全面落实行政执法“三项制度”,即行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等,并完善行政裁量权基准。

此外,湖州全力做好行政争议预防化解工作,通过建立健全行政争议预防、化解、督查、约谈问责等机制,消除重大项目落地之后可能遇到的障碍,如针对重点区县、重点乡镇、重点领域实行“黄、橙、红”三色预警,以定期研判、定期通报等方式,将风险化解在萌芽之时。

同时,湖州将深入开展复议诉讼“以案治本”专项行动,优化法治督察,对行政案件进行“全覆盖”式复盘。特别是针对重点领域,主管部门进一步加强行业监管,研究出台制度规范和工作指引,建章立制“堵漏洞,防风险”。

全民反诈联盟上阵

3月26日,温州市龙湾区在星海街道置信广场举行“平安星海”建设暨“全民反诈”行动誓师大会。星海街道机关干部和辖区企业、高校代表,以及社区防诈工作者代表、平安宣传志愿者、市民群众等千余人,和线上4万余名热心网友共同宣誓,组建“全民反诈”联盟。

通讯员 罗琼 摄



打造全面过硬队伍

近日,温岭市消防救援大队组织3个救援站全体消防救援人员开展队列会操大比拼。一直以来,该大队坚决贯彻“两严两准”建队标准,管教并重,推动队伍建设全面发展、全面过硬。

通讯员 陈星星 摄



反诈培训注重实用

近日,杭州市富阳区常安镇组织“星空学堂”活动,特邀反诈专班,为镇班子成员、镇村干部、网格员、报账员以及企业财务人员等讲解“冒充领导”“京东白条”等当前多发的电信网络诈骗类型和防范要点。

通讯员 王婷飞 孙玲波 摄



禁种铲毒不留死角

近日,杭州市富阳区春江街道禁毒办、城南派出所联合辖区各村社网格力量、治保力量等,开展全覆盖踏查,禁种铲毒。

通讯员 张晓群 朱峰 摄



提升舆情处置能力

通讯员 于超蓉 章艳芬

本报讯 日前,金华市第四期“政法大讲堂”邀请省警察协会公安舆情研究会会长、全国知名公安舆情引导专家王珺作《案事件的舆情处置》专题讲座。金华全市政法各单位分管领导、中层干部、业务骨干140余人参加培训。

培训中,王珺从众多舆情样本出发,深入讲解网络舆情的成因、规律及处置方法等,内容丰富、生动详实,既有理论高度,又有实践广度,对政法系统舆情引导具有重要参考借鉴意义。

“这次培训具有很强的指导性和实操性,对我们提升舆论引导能力水平、做好宣传舆论工作很有帮助。”金华市公安局一参训民警说。“我们要自觉适应全媒体时代对政法舆论工作提出的更高要求,对涉及政法工作的社会热点及时解疑释惑,讲好暖心政法故事、展示政法铁军形象。”金华政法干警纷纷表态。

“舆情工作是系统工程。随着新媒体平台迭代升级,短视频平台成为舆情高发频发的新兴舆论场。借助对舆情事件的有效处置,可以不断强化为民服务能力水平。”金华市委政法委政治部相关负责人表示。

全力护航白茶采摘

通讯员 张燕飞

本报讯 连日来,安吉消防救援大队全面打造全周期闭环式服务模式,全力为春季白茶采摘保驾护航。大队消防监督人员发现个别茶农员工宿舍存在私拉电线、乱堆易燃物等安全隐患,当场指导整改,并教授茶农正确使用灭火器。

据了解,近期安吉县消防救援大队已组成4个检查小组,联合属地乡镇(街道),针对消防器材、炒茶设备、电路电线、员工宿舍等情况开展了4次安全隐患排查行动,排查出15个安全隐患,当场整改12个。

推进破产成本改革

通讯员 芮萱

本报讯 日前,瑞安法院召开破产“非必要”成本改革推进会,针对破产审判中个别案件存在的破产成本支出项目范围不统一、支出合理性与必要性存疑等情形,围绕“统一必要项目及计费标准”“实现多方主体全流程监管”“促进破产费用效用最大化”三大目标,依托数字化手段构造事前、事中、事后监管路径,进一步降低破产费用,提升债权清偿率,维护债权人和债务人的合法权益,让人民群众对公平正义更有感。

消除消防安全隐患

通讯员 金雯怡

本报讯 近日,海宁市消防救援大队深入推进全市冬春火灾防控“百日行动”,及时消除各类消防安全隐患。

期间,消防监督人员发现:硖石街道长园景苑部分自建房存在使用易燃易爆危险品且防火分隔不到位、电气线路私拉乱接、缺少消防四件套、疏散通道堆放杂物等隐患问题;海宁宏祥海绵有限公司存在海绵发泡切片车间一部分楼层改丙类仓库、多个储罐涉嫌未进行消防验收(备案)等问题。海宁消防已责令责任主体立即整改。